

LECTURAS

EL PARTIDO REPUBLICANO

Para inaugurar la exposición sistematizada del desenvolvimiento de los partidos políticos en España, la Biblioteca Nueva ha comenzado la edición de ciertos cuadernos de trabajo—que a tanto equivalen estos breves tratados de la ideología política española—con la publicación de *El partido republicano*, que escribe Alvaro de Albornoz, republicista de valla en las huestes radicales.

El libro del Sr. Albornoz—concise historia del republicanismo—puede estimarse como descripción exacta de las reivindicaciones colectivas de nuestro país en todo el pacifico siglo. En sus páginas vibra el sentimiento idealista de una organización que ha llenado con su romanticismo una centuria prodigia en asonadas, motines, pronunciamientos y revoluciones que no cristalizaron en una fórmula definitiva por no haber logrado inspirar a la nación el sentimiento de confianza que precisan los movimientos populares para influir eficazmente en la opinión. De esta desconfianza en los hombres más que en los procedimientos, nació el alejamiento que hacia el republicanismo ha sentido la opinión pública; sin cuya asistencia resulta ineficaz un cambio de régimen que previamente no convenzó al país tanto de la excelencia del remedio cuanto de que los encargados de su aplicación tienen fe en la eficacia de la panacea.

Después de los trastornos y de las luchas civiles que aniquilaron a nuestra patria en el decurso de la última centuria, se llegó a la revolución de Septiembre, que no pudo arraigar porque la fusión del pueblo con las clases intelectuales fué cosa ficticia, empresa pasajera en la cual colaboró solamente el deseo de remover obstáculos que se estimaban remora de nuestro adelanto. Y era imposible que, como observa Albornoz, perdurase una conjunción, artificialmente planeada, sobre un pueblo sin ciudadanía suficientemente apta para adueñarse de las enseñanzas de un pensamiento con exceso influido por la filosofía krausista—importada por Sanz del Río—y de cuya savia se nutrió durante su período constituyente el partido republicano. De este divorcio entre el pueblo inadecuado—y consiguientemente poco capacitado para asimilar las exquisites de una cultura depurada—y la pedantería de un filosofismo arbitrario en su insolencia, brotó el descontento que hizo malograr un generoso intento de renovación social. Caberemos hoy mismo el reparo apuntado por Albornoz tendrá igual justificación, por que si bien es cierto que la cultura media ha progresado considerablemente y posee un nivel superior al de los patriotas de Alcolea, no es menos cierto que la petulante incisiva de los intelectuales de la izquierda es más insufrible que nunca.

Si la revolución de Septiembre, consecuencia de la conjunción de dos elementos antagónicos: el pueblo y la intelectualidad, no llegó a consolidarse fué debido al menor precio de que alardeaba una ciencia hermética y saturada de una filosofía que por su envergadura resultaba inasimilable para la mayoría del pueblo. Y en este orgullo, constituido por la altanería que el sectarismo impone a un sentimiento de rutinaria soberbia, está quizá la clave del desvelo ostensible que la opinión experimenta hacia una intelectualidad que será todo lo selecta y todo lo cerebral que ella quiera, pero que adolece de una frialdad tan excesiva que basta para privarla del calor cordial que debe reinar entre las fuerzas renovadoras de un país. A todo esto, si hoy el republicanismo no ha logrado encuadrar el juncio público, es sencillamente por su falta de contenido indispensable, más que en otro alguno, en partidos que aspiran a vivir en democrática armonía con el pueblo; y esta falta, haría notoria, se patentiza recordando la actuación republicana en los días de esplendor de la revolución de Septiembre, de las conspiraciones de Ruiz Zorrilla y de la unión que acudillara Salmerón.

NOTA DEL DÍA

EL LAUREL FUNEBRARIO

Cuando, no hace dos semanas, veímos a Julio Antonio, esculpido y macilento, al lado de la macabro estatua yacente sañida de sus manos y reparábamos en su traza, poco, menos mármol y sangre que la del manco; por él perpetrado, alguien nos llamó la atención sobre el caso:

«Pobre muchacho», nos dijeron. Vea usted. Cuando no puede disfrutar de ellas, porque está tuberculoso en último grado...

Le miramos más atinadamente y vimos como, en efecto, colgaba vacío desde sus hombros el oscuro gabán y como, sobre la palidez cercada de sus mejillas, abrasadas de fiebre sus pupilas entristecidas y vagas.

Se le veía, en realidad, enfermo y desparejado; pero iquiero los habría de decir que aquel artista maravilloso, instalado en el más alto escalón de la fama por el magno acierto de su última obra, no pasaría medio mes sin ir a reunirse con su nieto, con aquel manecito muerto cuya sombra ultraterrena tan bien interró y al que ensangrentó en la figura de su madre una perdurable evocación sentimental.

Pobre Julio Antonio! En los coros artísticos se contaba en Madrid que el berrinche de su triunfo soberano e indiscutible le había costado tres días de canta a un escultor muy famoso y muy influyente, uno de esos escultores que siempre hay en nuestro país, encargados con el monopolio de los pingués encargos oficiales y los monumentos de cuáquers mientras perecen de hambre los restantes, en mucha más difícil situación todavía que los pintores, por la escasez de los trabajos y su mayor costo y dificultad material. El desdichado luchó incesante y ásperamente, incomunicado con todo estímulo, galardón o bienestar. Y, cuando la indiscutibilidad de su talento le llevó a la consagración y le pagaron doscientas mil pesetas por una obra y se la exhibió en una exposición especial y van los Reyes a contemplarla, llega la fatalidad a cobrar su misterioso veneno, nunca anunciado aunque se creía curativo.

Un bel morir... No se puede negar que, en plena apoteosis, Julio Antonio lo ha logrado. Pero por qué no vivir para seguir triunfando y para redimir a la estatuaría española de su larga y complicada mediocridad!

EL RETRASO DEL CORREO

Hasta después de las doce de la noche no llegó ayer el tren correo a la Coruña.

El motivo de este enorme retraso ha sido el descarrilamiento del mixto, ocurrido entre las estaciones de Vilumbreras y Palanques, en la provincia de Pafencia; que obligó al correo a detenerse allí ocho horas y cuarenta minutos, tiempo que se invirtió en dejar expedita la vía.

Como se ve, unas veces por una cosa y otras por otra, raro es el día en que los trenes llegan, ya no sea su hora, sino con menos de dos horas de retraso.

LAS SUBSISTENCIAS

EL PAN Y LA CARNE

Ayer fué entregada al alcalde por los patrones panaderos la siguiente exposición:

«El gremio de industriales panaderos con su presidencia me honro previendo un conflicto o por lo menos dificultades serias se avocan en el abastecimiento de pan en esta población con motivo del alta considerable que experimentan las harinas, las tarifas ferroviarias y los demás artículos necesarios para la industria, acordó poner en conocimiento de V. S. todos los pormenores que se le ocurren al objeto de que se comprueben los daños que exponen y se resuelva lo conveniente para evitar con la debida anticipación lo que hoy con fundamento se teme.

Crear innecesario el gremio, después de conocido los precios de las harinas, justificar la imposibilidad en que está de seguir elaborando el pan al precio actual, porque tanto las autoridades que se preocupan de este problema de subsistencias como la mayoría del público, coinciden la proporción en que tiene que desarrollarse esta industria con relación a los precios de las harinas.

Los industriales panaderos nuevamente vuelven a sufrir grave quebranto en sus intereses y no pudiendo soportarlo esperan conocer dentro de un plazo breve la solución que V. S. o esa Corporación de su digna presidencia concede al asunto para resolver, en consecuencia.

Los precios en procedencia de las harinas que los panaderos de esta población consumen se cotizan hoy a 65, 66 y 67 pesetas los 100 kilogramos, que aumentándose los gastos de transporte y acarreo resultan en domicilio a los precios de 70, 71, 71, 80 y 72, 40, según clase y procedencia, para lo que se detalla a continuación los precios de transporte por vagón de 10.000 kilogramos y lo que pagaban antes de este año.

Precio anterior Actual

Valladolid y Palencia	290,10	448,60
León	240,30	401,35
Salamanca y Zamora	300	655,10
Zaragoza	398	536,15

Asimismo y como factor para hacer el estudio de comparación debe tenerse presente que la leña costaba en Diciembre 3,80 pesetas los 100 kilogramos y actualmente cuesta 6,50 pesetas.

Es cuanto por el momento el gremio expone a V. S. rogándole tenga a bien prestarle al asunto una minuciosa atención.

Dios guarde a V. S. muchos años. La Coruña, 15 de Diciembre de 1919.—El presidente del gremio de industriales panaderos, José Fernández.

Al conflicto del pan hay que agregar el de la carne. Veán ustedes lo que nos dicen los blajeros en una carta que ayer hemos recibido:

«Con fecha 13 del actual fué presentada por los industriales tabajeros una instancia al señor alcalde comunicándole que desde el dia 17 (lunes) no podemos sacrificar ganado para abastecer al pueblo, siendo la causa que nos obliga a ello la diferencia que existe de precios de la carne al mostrador.

Ahora bien: Es propio elevar los precios de carne más de los que rigen actualmente? Nosotros, teniendo en cuenta que es esta la región productora, creemos que no, que están con exceso elevados; y sin embargo no podemos seguir vendiendo en las condiciones actuales.

¿Qué hacen pues, las autoridades que están en el deber y les sobran medios de resolver el conflicto sin que los precios sean alterados en lo más mínimo que los que rigen en las tarifas actuales?

Hacemos estas manifestaciones al público para que si las circunstancias nos obligan a cerrar no nos tache en ningún momento de egoistas.

Desde mañana, pues, no habrá carne en la población si no se busca una inmediata solución al asunto. En Lugo y en Ferrol, donde se presentó un conflicto similar, las autoridades

resolvieron rápidamente procediendo con la energía que el caso requería.

Es verdad que hay escasez de reses, pero

también lo es que las pocas que hay los adquieren los traficantes para la exportación, a cualquier precio. Pues bien, en Lugo se intentó el gobernador de parte de los que se iban a embarcar en un tren ganadero y en Ferrol impidió el alcalde la facturación de gallinas y otros artículos, con lo cual ambas plazas quedaron surtidas.

Hágase aquí lo mismo y la población no carecerá de carne.

La cuestión de las subsistencias, que cada día se pone peor, bien merece que las autoridades las presten atención preferente.

DE SOCIEDAD

Continúan con toda actividad los preparativos para la brillantísima fiesta que el Sporting y el Nuevo Club organizan a beneficio del Patronato de Caridad.

Al baile que se celebrará, como ya se ha dicho, el próximo dia 26, asistirán media Coruña. También en Santiago, el Ferrol y Betanzos se han recibido demandas de billetes.

El escenógrafo Sr. Souza, encargado de decorar el teatro, se propone dar al escenario un aspecto.

Aun cuando se trata de un baile de etiqueta, algunos grupos de bellas sonatas se disponen a concursar en traje de máscara.

En las conserjerías de las sociedades citadas se admiten inscripciones para la cena, al precio de diez pesetas cubierta, quedando cerradas las listas antes del mediodía del 25.

También se podrá cenar a la carta.

Los organizadores advierten que los socios que deseen ver el baile desde las localidades altas podrán ocupar indistintamente las terrazas y galerías, pues solo habrá una clase de billetes.

DEL CARNIVAL

LOS BAILES DE LA PRENSA

Dice un adagio latino: *latus in ore proprio viscerit*; pero hay en su contra otro, del país y más moderno, según el cual «quien no es para mí no lo es para nadie».

Quiere esto decir que si no está bien producir las alabanzas a lo que es de casa, tampoco es equitativo pasar en silencio lo que se refiere al bien propio, precisamente en los que se pasan la vida cantando las excelencias de lo ajeno. Y viene a cuento por los bailes de la Asociación de la Prensa que están, como quien dice, al caer y que han de ser seguramente los mayores atractivos del Carnaval que se avecina.

El baile del jueves de Comadres, para la gente talluda, es ya una institución local. «Se hizo a suropio, en una labor de años y ya es de rigor asistir a él. Es un baile común, sin más excepción que la honorabilidad y los buenos formas y de aquí su atractivo y animación extraordinarias.

El de niños es una resurrección de aquellos famosos de otros tiempos. Siempre se distinguen nuestro pueblo por su gusto refinado para vestir a los chicos y por eso aquella fiesta infantil que ahora ha de recordarse era una manifestación tan interesante de la vida coruñesa.

Se celebrará este año el dia 28 del corriente mes, de cinco a once noche solamente, para que una duración excesiva no cause fatiga a los pequeños batalleres. Más que un baile ha de resultar una exposición de muñequitos animados, llenos de color y de animación, para lo cual se están preparando grupos de diferentes originalismos. Solo con la guerra y sus incidencias hay tela cortada para rato.

Como ustedes ven, este no es un reclamo sino un simple aviso sin bomba ni platillos, cumpliendo lo que al comienzo se dijo.

La Junta de la Asociación nos da el encargo de rogar a las familias que deseen asistir a las fiestas que lo manifiesten cuanto antes, pues de lo contrario se exponen a quedarse en casa, dando el número de pedidos y de localidades ya colocadas.

VIAJEROS

Salió para Coristanco el capitán de Infantería D. Ramón Mourille, para intervenir, como delegado de la autoridad militar, en las operaciones de quintas de aquél Ayuntamiento.

Para Oviedo, el fiscal de aquella Audiencia, D. Leopoldo Recuenco.

Hoy sale para Madrid D. Serafín Zato y para Barcelona Mr. Crosé.

LOS SUCESOS DE GRANADA

LA PROTESTA DE LOS ESTUDIANTES CORUNENSES

Ayer se reunieron en el Instituto General y Técnico los alumnos de este establecimiento para tratar de los sucesos de Granada.

Nombraron primariamente una junta compuesta por nueve de sus compañeros para que ponga ejecución los acuerdos adoptados, que fueron los siguientes:

Adherirse a la protesta de los estudiantes españoles contra el atentado de que fué objeto la Universidad de Granada; visitar hoy al gobernador civil de la provincia para que curse su protesta al Gobierno; telegrafiar al Rector de la citada Universidad y a los Decanos de las respectivas Facultades significándoles el perjuicio de los estudiantes coruñeses por lo mencionado, y solicitar del Director del Instituto que le dispense de clase mañana y dé orden de izar en el establecimiento el pabellón nacional a media asta en señal de duelo por la muerte del compañero que pereció por consecuencia de la descarga de la guardia civil.

El Sr. Hernández, a quien luego visitó la Junta, accedió desde luego a los deseos de los alumnos.

Estos proyectaban ir hoy en manifestación al Gobierno civil para entregar al gobernador su protesta, pero por indicación de esta autoridad desistieron de su propósito.

EN SANTIAGO

La manifestación escolar.—Un mitin

Santiago 15 (1830 h.)

Esta mañana celebróse la ansiada manifestación de los escolares para protestar contra los sucesos de Granada.

A causa de la torrencial lluvia que cayó durante la mañana, fue muy escasa la concurrencia.

Presidióla el Rector, a quien acompañaban varios catedráticos.

La manifestación fué hasta la Casa Consistorial subiendo una comisión para hacer entrega de las conciencias al alcalde.

Seguidamente disolvieron los manifestantes.

Por la noche celebróse un mitin en el Teatro Principal, hablando varios oradores que trataron contra el cacerismo.

Acordóse celebrar unos funerales en sufrimiento de las víctimas de los sucesos de Granada.

También se acordó telegrafiar al Gobierno protestando contra el proceder de las autoridades de aquella capital y enviar telegramas de adhesión a los demás compañeros de España.

Terminó el acto sin que se hubiesen registrado incidentes.

El lunes reanudaránse las clases en la Universidad.

El correspondiente.

El correspondiente.

Salón París - PROGRAMA PARA MAÑANA, LUNES**GRAN DIA DE MODA**

Habiendo recibido un nuevo ejemplar, mañana lunes, en sesión de moda, se proyectará el grandioso cine-drama en cuatro partes, interpretado por la eminente actriz de la Comedia Francesa, Mlle. Gabrielle Robine.

LA SENDA DEL DEBER

Completará el programa la graciosísima cinta cómica,

EL HAREM DE GAMALAJA**Pabellón Lino -- Lucile o la hija del Circo**

A las 5, 7 y 10 de la noche, Cine y Variétés

GRAN PROGRAMA CINEMATOGRÁFICO

Exito grande de la notable **Troupe Falagán** malabaristas, saltadores exóticos y ballarines.

La mayor atracción de la temporada de variétés

EMILIA BRACAMONTE

Butaca, 150 pesetas. Entrada general, 50 céntimos.

carne y 25 de mantequilla, por semana; nabos, coles, zanahorias, patatas y harina de lino y un pan confeccionado con patatas, paja molida y salvado.

Cada pan de esta clase alcanzaba el precio de 7, 8 y 9 marcos; un cigarrillo de paja costaba alrededor de 40 céntimos y un cigarro puro 1'40 pesetas.

Mientras permanecieron internados no pudieron los dos mallorquines comunicarse con sus respectivas familias, de las cuales no recibieron noticia alguna.

Al fin, el 12 de Noviembre, firmado el armisticio, los dejaron en libertad y los colocaron en el tren, con dirección a Maestrich, pero sin dinero ni víveres y llegaron a Holanda extenuados por el hambre.

En Rotterdam permanecieron dos meses y medio, pugnando el consulado español, esperando la oportunidad para la repatriación y no será necesario decir si manifestaron júbilo por hallarse en España.

El único gallego que vino entre los repatriados, Ramón Fernández, natural de Lugo, fue más afortunado que los anteriores. Trabajaba como minero en el Norte de Francia y al caer prisionero consiguió hacer llegar una carta a la embajada española en Berlín, la cual dío por resultado que al cabo de ocho meses y cinco días lo llevasen de nuevo a Fraocia.

Todos los repatriados serán enviados hoy por cuenta del Gobierno, a los pueblos de su naturaleza y a cargo del Estado corren también los gastos de su alojamiento en la Coruña.

El *Frisia* tomará aquí gran cantidad de víveres y 300 emigrantes y saldrá hoy para América del Sur.

FOOT-BALL**EL CAMPEONATO DE ESPAÑA**

Hoy, como está anunciado y aunque caigan chuzos, se celebra en el campo de Riazor el esperado "match" de foot-ball, eliminatorio para el Campeonato de España, entre el "Real Vigo Sporting Club", que llegó ayer de la ciudad de la otra, y el "Real Club Deportivo".

Como entre estos dos equipos se ha de decidir cuál de ellos ha de llevar la representación de Galicia en el Campeonato, el partido despertó gran interés entre los aficionados.

El "Real Club Coruña" salió ayer por la tarde, donde jugará también una prueba eliminatoria con el "Foot-Ball Club A. C. 3".

PABELLÓN LINO**LOS FALAGÁN Y LA BRACAMONTE**

Hizo ayer su debut en el favoritísimo teatro del Relleno la troupe *Falagán*, clausurando su éxito muy lisonjero. Constituyenda dos bellas mujeres y dos hombres que realizan con gran precisión juegos malabares y presentan divertidas escenas cómicas y danzas internacionales con mucha gracia y arte. La numerosa concurrencia que llenaba el Pabellón aplaudióndoles calorosamente.

Con ellos completa el cartel la inimitable Emilia Bracamonte, que está siendo la artista más grande de nuestro público por su arte insuperable.

Esta tarde, a las tres, habrá una sesión de cine exhibiéndose los episodios 13 y 14 de la famosa serie *Lucile o la hija del Circo*. A las cinco, siete y diez de la noche tomarán parte *La troupe Falagán* y la Bracamonte. Para estas funciones apenas quedabanayer localidades.

POR UNA PARTIDA DE BRISCA**UN HOMBRE MUERTO**

El dia 12 del actual a las diez de la noche ocurrió en Curtis un grave suceso.

Jugaban a la brisca en la taberna de la viuda de Rivas Manuel Navarro Ayerbe y Manuel Ayerbe Incógnito con José Sánchez Otero y Manuel Sánchez Vázquez.

Por una mala jugada disputaron Manuel Navarro y Manuel Sánchez Vázquez y aquél dió a este un empellón que le hizo caer al suelo.

En la caída chocó con la cabeza en una piedra, tan violentamente, que a consecuencia del golpe falleció poco después.

El Juzgado de Arzua entiende en el asunto.

TEATRO ROSALIA CASTRO**ÉXITO DE LA "MAJA DE GOYA",**

Por el enorme retraso con que llegó el tren correo, donde venía la canzoneta, y debutó Teresita España, solamente pudo debutar ayer en el Teatro Rosalia Castro la bailarina *Maja de Goya*, que obtuvo un gran éxito.

A pesar del nombre que usa, que predispone un poco por lo que se ha abusado de Goya, los chisperos y las majas, la joven y bella artista se hizo aplaudir desde su primer número y su triunfo fué definitivo.

Se presenta la *Maja de Goya* vestida con gran propiedad y lujo y baila admirablemente, con suprema elegancia, algunas danzas de Granados y Albéniz, además de los bailes clásicos de las regiones.

En resumen, es una excelente artista que obtendrá grandes éxitos.

Hoy debutará Teresita España, que como ya hemos dicho, viene precedida de grandes éxitos.

Las funciones comenzarán a las cinco, a las siete y media y a las diez.

AVISO AL PÚBLICO

La Unión General Patronal de Peluqueros y Barberos hace saber al público que hoy domingo estarán abiertos los establecimientos de peluquería y barbería desde las ocho de la mañana hasta la una de la tarde, como de costumbre.

Hace constar, además, que ha visto con extraneza y disgusto la conducta observada por los oficiales quienes por su parte si insertaron en los diarios locales un aviso dirigido al público imponiéndole determinadas horas que en ninguna parte han sido acordadas, lo cual constituye una arbitrariedad que los patronos no están dispuestos a aceptar, proponiéndose exigir a la Federación obrera y a la sociedad de dependientes los abusos e intransigencias de que vienen siendo objeto y que redundan en perjuicio de la justicia, seguros de que si se logran las cosas con criterio justo e imparcial la de cárceles la razón.

PROGRAMA PARA MAÑANA, LUNES**GRAN DIA DE MODA**

Habiendo recibido un nuevo ejemplar, mañana lunes, en sesión de moda, se proyectará el grandioso cine-drama en cuatro partes, interpretado por la eminente actriz de la Comedia Francesa, Mlle. Gabrielle Robine.

LA SENDA DEL DEBER

Completará el programa la graciosísima cinta cómica,

EL HAREM DE GAMALAJA

13.º y 14.º episodios de la famosa serie **Pabellón Lino -- Lucile o la hija del Circo**

A las 5, 7 y 10 de la noche, Cine y Variétés

GRAN PROGRAMA CINEMATOGRÁFICO

Exito grande de la notable **Troupe Falagán** malabaristas, saltadores exóticos y ballarines.

La mayor atracción de la temporada de variétés

EMILIA BRACAMONTE

Butaca, 150 pesetas. Entrada general, 50 céntimos.

ta directiva cuyos nombres ya hemos publicado y solicita nuestro concurso para la futura labor de la colectividad, el cual no habrá de faltar.

Correspondemos a su cordial saludo y le deseamos muchos éxitos al frente de la aplaudida agrupación.

Se ha señalado el día 8 del próximo mes de Marzo para la subasta de acopios para conservación de los kilómetros 561 al 577 de la carretera de Lugo a Santiago y 23 al 41 de la de La Golada a Beranzos y de los kilómetros 1 al 25 de la de Angeles a Noya y 11 al 21 de la de Santiago a Camariñas.

Interesantes para nuestros lectores son los avisos que publica "La Mutual Latina" en la 1.ª plana, relacionados con los trámites a efectuar a sus asociados de las Casas de Vida de 1907 y de Contraseguro de 1918. Procure V. leerlos.

Los días 24, 25 y 26 del actual se celebrarán el impuesto de consumos y arbitrios extraordinarios en el Ayuntamiento de Mesta.

Si el tiempo no lo impide hoy, de doce de la mañana a dos de la tarde, ejecutará la banda de música de Isabel la Católica en el paseo de Méndez Núñez, el siguiente programa:

"O crucero d' Sul", pasodoble; "Tarantilla", Llont; "Reina mora", fantasía, Serrano; "Los cadetes de la Reina", fantasía, Lima, y "Bajo la doble aguja", pasodoble, F. Wagner.

Ha sido declarado caducado el expediente promovido por don Manuel Vázquez en solicitud de concesión de un aprovechamiento de aguas públicas del río Zanjoa, en el término municipal de Vilasantar, con destino a fuerza motriz de un molino harinero.

Compre usted hoy el "Blanco y Negro" en casa de Lino Pérez. Pronto se agotará la edición.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal el joven de 17 años Ricardo Meizoso por haber desobedecido ayer a un guardia de Seguridad en el Río de Agua.

En la plaza de la Aduana sirvieron ayer y se mataron las demandaderas Ramona Fernández, de 34 años, y Dolores Canadame Vázquez, de 24, por lo cual fueron detenidas.

Continúa despertando gran curiosidad la actitud en que se hallan varias personalidades del partido tradicionalista con motivo de la carta de D. Jaime.

Creese que ésta dará todavía motivo para mayores excusiones.

El Sr. Mella está recibiendo gran número de adhesiones de provincias.

Estos días ocupase el ilustre orador en la redacción de un documento amplísimo, en el cual figuran telegramas que D. Jaime de Borbón le envió felicitándole por sus campañas en los asuntos internacionales.

Una conferencia de Maura

MADRID 15. — *La Sociedad de las Naciones*

En el Centro del Ejército y la Armada se inauguró el ansiado curso de conferencias, con una que pronunció D. Antonio Maura sobre el tema: "La Sociedad de las naciones y las fuerzas militares".

Desde las tres de la tarde comenzó a llegar al local el público y a la hora de comenzar el acto estaba el salón completamente lleno, figurando entre muchas personas distinguidas el ministro de la Guerra, el señor Alcalá Zamora, los capitanes generales Weyler y Primo de Rivera, los generales Marina, Fernández Llano, Ochando, Herrero, López Ocio y muchos más.

Al entrar el Sr. Maura fue saludado con nutridos aplausos.

Comenzó el orador su discurso con frases de agradecimiento a la cariñosa acogida que se le dispensaba y, entrando en materia, dijo que en cuarenta años de vida política, cuando compareció ante el Tribunal de Justicia, tuvo la suerte de proteger a las débiles. No es nueva la idea, pues deriva directamente del derecho de gentes, y nosotros tenemos demasiadas cicatrices para no anhelar también el derecho sustituyendo a la fuerza.

Las luchas económicas trajeron la guerra. Esta es el choque de pueblos contra pueblos con el contraste de odios, enemigos y heroismos sublimes.

Se habla de Sociedad de las naciones cuando todavía sangran las heridas. Por eso se pacta un armisticio, pero es regateado y tiránico. España, por fortuna, puede mirar este asunto con equanimidad y su deber no es censurar a unos ni a otros.

Explica la Sociedad de las naciones según la exposición de Wilson y lee los textos, desde el origen de la guerra hasta la fórmula de los catorce principios de los Estados Unidos. Hace notar que las características de la Sociedad de naciones son la generosidad y la universalidad. Si fuera sola una sociedad de pueblos cristianos surgiría el choque entre éstos y los que no los son, pero no duda de que habrá dificultades para su implantación, porque, en realidad, la guerra no ha terminado. La historia nos enseña que los pueblos hicieron muchas veces alianzas para llegar a la paz, pero, por faltas de niños o de otros condujeron la guerra. Los ideales de neutralidad y de paz no se podrán cumplir pues siempre habrá un grupo enemigo a otro.

Termina excitando a España para que tenga Ejército y Armada de potencialidad suficiente a garantizarle el respeto del mundo.

El Sr. Maura fué muy aplaudido y su conferencia es objeto de muy vivos comentarios.

Los sucesos de Granada

MADRID 15. — *En la casa de Vicálvaro. — Una nueva valla.*

Los estudiantes asaltan la casa

Esta mañana se colocó una nueva valla en la casa del diputado Sr. Vicente Ruiz Jiménez para sustituir al Sr. Ruiz Jiménez.

Cuando se aprueben los presupuestos habrá una modificación más amplia.

De los actuales ministros quedarán los de Guerra y Marina, marqués de Cortina, Rossell y quizás Salvatierra.

Sobre la modificación ministerial

Budapest anuncia muchos nombres con motivo de la anunciada combinación ministerial.

Parce que el conde de Romanones, que está confirmada por el conde de Romanones.

Interrogado este no fue posible obtener de él la menor referencia.

Los comentaristas hacen caballos sobre la provisión de las carteras de Hacienda y Fomento.

Creese que habrá que cubrir también la de Gobernación porque el Sr. Jiménez quiere abandonar aún el conflicto estudiantil.

Dice que vendrá una concentración liberal democrática, asegurando algunos que el señor Alba presidirá el Congreso y el Sr. García Prieto el Senado.

Sobre la modificación ministerial

Budapest anuncia muchos nombres con motivo de la anunciada combinación ministerial.

Parce que el conde de Romanones, que está confirmada por el conde de Romanones.

Los empleados de la Compañía

Continúa sin solucionar el conflicto plantado por los empleados de la Compañía.

Las gestiones realizadas por las autoridades no han dado resultado.

Los crímenes sociales

La calma política es absoluta.

El único tema de las conversaciones son los crímenes de carácter social registrados en Madrid.

La alarma es grande.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Hoy, sesiones a las 3 y media (infantil), 5, 7 y media y 10

Estreno de la hermosísima película

JUSTICIA DE MUJER

por DIANA KARENNE y ALBERTO CAPOZZI.

GRAN EXITO de la bailarina

El pago de los jornales
Han surgido grandes dificultades para resolver la cuestión del pago de los jornales a los obreros algodoneros.

Se recrudece la gripe
El alcalde ha publicado una circular haciendo determinadas recomendaciones al vecindario en vista de que se ha reproducido la epidemia grippal.

Varias noticias

MADRID 15.

La gripe en Pamplona
Se ha reproducido en Pamplona la epidemia de gripe, alcanzando proporciones alarmantes.

Hoy falleció en el Hospital militar uno de los enfermos.

Otro día diez atacados graves.

Un abogado mata a sus hijos y se suicida
Telegriega de Granada que el abogado don José Entrena Alba, que habitaba en la calle de los Reyes Católicos, se arrojó del tercer piso a la calle, quedando muerto en el acto.

Audió la policía que subió al domicilio, hallando muertos a dos hijos del suicida.

Sobre una mesa de noche había un vaso con un líquido venenoso y una carta escrita por el Sr. Entrena diciendo que no se culpase a nadie por la muerte de los tres.

Creíese que debía estar loco.

Unos días salía elegantemente vestido y otros en mangas de camisa, zapatillas y pañuelo al cuello.

Estaba separado de su esposa, que vive en Almería.

Muerte de Julio Antonio

A las seis de la tarde falleció el ilustre escritor Julio Antonio, rodeado de su familia y de sus amigos.

La desaparición

de «El Federal»

MADRID 15.

sin noticias del desaparecido.—Una detención
Designación de abogado

Continúa ignorándose el paradero de El Federal.

El Juzgado, en vista de que la esposa del desaparecido no podía acudir a declarar, trasladóse a su domicilio para recibirle declaración.

Ayer fué detenido en León el dueño de una casa en la cual suele hospedarse la gente manante, conocido por El Paco.

La familia de El Federal se ha mostrado partidaria en la causa, designando para que la representante al abogado D. Manuel Gómez Acebo.

La revolución portuguesa

MADRID 15.

La república en Oporto.—¿Paiava fusilado?

MADRID 16 (18'30 h.)

En Salamanca reciben noticias diciendo que el triunfo de las tropas republicanas en Oporto es completo.

Dice que ha sido fusilado Paiava Couceiro.

Los monárquicos huyen

Informes de Portugal recibidos en Badajoz dicen que el triunfo de los republicanos en Oporto se ha extendido a los pueblos inmediatos.

Añade que los monárquicos huyen.

MENCHETA.

Recogida de armas

VIGO 16 (24 h.)

El comisario de policía de Oporto ha publicado un bando exigiendo a todas las personas del orden civil que tienen armas y municiones, que las entreguen inmediatamente.

Una manifestación.—Captura de un tren de municiones

Preáprase para mañana en Oporto una gran manifestación en honor de los aliados.

En la estación de Campanhá fué capturado por los republicanos un tren cargado de municiones.

Los vagones llevaban letreros diciendo que eran patatas.

Tropas a Oporto

Hoja era esperada en Oporto una expedición militar republicana, formada por catorce mil soldados.

Preáprase un cariñoso recibimiento.

Llegaron hoy setecientos marineros de la armada, mandados por un capitán de fragata,

Otro éxito de los republicanos

Se ha proclamado la república en Regua. Los monárquicos huyeron.

En la huida hicieron volar el puente de Mosteiro.

Una división naval

Llegó a Leixoes una división naval formada por cuatro buques, que manda el contralmirante Borjas.

Monárquico detenido

Las fuerzas republicanas detuvieron al conde de Acevedo, miembro de la Junta monárquica de Oporto y persona conocidísima en Galicia.

El Sr. Solari Alegre, también muy cono-

cido

Confitería "El Progreso,"

Fábrica de caramelos y bombones de M. Miguel Nieto

GALERA, 50. — LA CORUÑA

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES

Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Coreubión, Cornuña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.

DEPOSITOS EN GALICIA: Vigo, Marín, Coruña y Cornuña.

Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, Barcelona.

Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3. Telegamas y telefonemas: PARK.

ESTE PRODUCTO RESPONDE A SUS VUESTRAS EXIGENCIAS

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el dia
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Clinica del Médico-Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

LA CORUÑA

Enfermedades Plat, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la mujer

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatitos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

cido en Ga'cia, logró huir el sábado últimamente.

Una España para el presidente

Los ferroviales de Oporto han abierto una suscripción para regalar una espada de honor al presidente de la república.

Hoy le invitaron para que vaya a aquella capital.

El paradero de Paiva

Sigue ignorándose el paradero de Paiva Couceiro.

Dícese que anteayer estuvo conversando con el teniente coronel Corte Real Machado, quien le comunicó que el movimiento monárquico iba muy mal.

Luego desaparecieron ambos en un automóvil.

ELIAS.

De Marruecos

MADRID 15.

Combate entre los moros

Tánger.—Una fracción de la cabila de Anguera, Haït-e-Gaia, no sometida al Reino, fue atacada por las fuerzas de éste, en Boni Meimel.

Por ambas partes hubo considerables bajas.

Continúa la lucha entre los marroquíes.

Disturbios en Sevilla

MADRID 15.

El entierro del cacique—Palos, sablazos y bofetadas

Una manifestación original recorrió hoy las calles de Sevilla.

Gran número de personas, llevando velas encendidas y entonando cánticos fúnebres, simularon el entierro del cacique.

Después de media hora por las principales calles de la población, prorrumpieron en gritos subversivos.

Acudió la guardia civil para dispersar a los manifestantes, pero éstos negaronse, alegando que no hacían daños.

Practicaron los guardias dar una carga y los grupos hizieron frente, repartiendo infinidad de palos, sablazos y bofetadas.

Continúa la lucha entre los marroquíes.

Las huelgas inglesas

Londres.—La prensa comenta el resultado de la conferencia celebrada por los ministros de Smith Port, en la cual, según parece, se acordó reanudar la huelga a fines de Mayo.

El regreso de Wilson

París.—El presidente Wilson y su esposa estuvieron esta mañana en el Elíseo a despedirse de Poíncaré.

Por la tarde salieron para Brest, en donde embarcarán con rumbo a los Estados Unidos.

Los mineros ingleses

Londres.—La conferencia de mineros de Southport acordó reanudar la huelga el día 14 del mes próximo.

La Sociedad de las naciones.—Discursos ante la comisión

Páris.—Después de la lectura del pacto de la Sociedad de las naciones, Wilson pronunció un discurso ante la comisión que estudió el proyecto.

Declara que las catorce naciones participantes en la relación, las cuales representan 1.200 millones de habitantes, aprobaron el texto del proyecto por unanimidad.

Dijo que la primera tarea de la Sociedad será impedir nuevas guerras.

Afirmó que no solo debe mantenerse la paz, sino también prevenir los peligros y las amenazas que puedan turbarla.

Opina que el mundo obrero debe ocupar hoy el primer lugar, ya que sobre él ha de pesar el mayor trabajo.

Una de las principales cláusulas del pacto establece la publicidad de los convenios internacionales, valederos únicamente si se presentan al secretariado de la Liga de las naciones.

Roberto Cicali dijo en su discurso que ninguna nación hará la guerra sin que antes se hayan apurado todos los medios para evitarla.

Un espíritu de colaboración sustituirá al de competencia.

Orlando pronunció un discurso de homenaje a la comisión que supo vencer todas las dificultades que se le presentaban.

—El día de hoy, agregó, es el más bello de la historia.

Luego habló León Bourgeois.

El delegado japonés se reservó presentar una proposición que se cree que será favorablemente acogida.

Banner, en nombre de los obreristas británicos, felicitóse del alto espíritu que presidió las deliberaciones de la comisión.

El Mensaje de la Corona en la Cámara de los Comunes.—Discurso de George

Londres.—Hoy fué leído en la Cámara de los Comunes el mensaje de la Corona.

Dice que para recoger los frutos de la victoria

El pago de los jornales

Ha surgido grandes dificultades para resolver la cuestión del pago de los jornales a los obreros algodoneros.

Se recrudece la gripe

El alcalde ha publicado una circular haciendo determinadas recomendaciones al vecindario en vista de que se ha reproducido la epidemia grippal.

Varias noticias

MADRID 15.

La gripe en Pamplona

Se ha reproducido en Pamplona la epidemia de gripe, alcanzando proporciones alarmantes.

Hoy falleció en el Hospital militar uno de los enfermos.

Otro día diez atacados graves.

Un abogado mata a sus hijos y se suicida

Telegriega de Granada que el abogado don José Entrena Alba, que habitaba en la calle de los Reyes Católicos, se arrojó del tercer piso a la calle, quedando muerto en el acto.

Audió la policía que subió al domicilio, hallando muertos a los hijos del suicida.

Sobre una mesa de noche había un vaso con un líquido venenoso y una carta escrita

VELADAS

Hoy se celebrarán las siguientes:
A las ocho, en el centro de estudios sociales "Germinal", poniéndose en escena las comedias "Doce retratos seis reales" y "Yo le amo a usted".

A las seis y media, en el "Centro Lucense" Se representará la comedia "La mujer de un artista" y el monólogo "Os cuatro túneles" y cantará couplets el trío "Los Freski".

A las siete, en el "Centro de Santo Tomás de Aquino", interpretándose el monólogo "Da tema" y el diálogo "El doctor Fan". Tendrá parte en la fiesta el ilusionista Sr. Olivares.

A las seis y media, en la "Juventud Antoniana", poniéndose en escena una patriótica "Alegoría" del capitán de Infantería D. Enrique Etcheverri y la obra "Pedazos del alma".

La anunciada por el "Centro Jaimita" se suspendió por no haberse terminado de pintar la decoración para el estreno de "El traje misterioso".

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 15 de febrero de 1919

Débuda 4 por 100 Interior, contado 77,95
— 4 por 100 — fin mes 00,00
— 4 por 100 Exterior 88,70
— 4 por 100 Amortizable 00,00
— 5 por 100 Interiores 95,75
— 5 por 100 Emisión 1917 95,75
Obligaciones del Tesoro 4,75% 102,50
Cédulas del Banco Hipotecario 4% 100,00
Cédulas del Banco Hipotecario 5% 107,80
Acciones del Banco de España 00,00
Id. Id. Hipotecario de España 250,00
Id. Id. Español de Crédito 142,00
Id. Id. Hispano Americano 00,00
Id. Id. Español del Río de la Plata Ptas. 356,00
Id. Id. Central Mexicano Ptas. 00,00
Metalúrgicos: Steel, a 89 1/4; Bethlehem, a 59 5/8; Smelting, a 63 1/4.
Ferrocarriles: Baltimore, a 45 1/2; Chicago, a 36 1/2; Leghill, a 54 3/4; Canadian Pacific, a 136 7/8; Pennsylvania, a 44 3/8; Reading, a 77 1/4; Atchison, a 90 1/8.

BOLSA DE LONDRES

Por correo, cambios 11 de febrero

Francia 5%, a 87 5/16; 4%, a 68; Consolidados, a 59; War Loan, a 95; Rusia 1906, a 55 1/2; Brasil Funding, a 55 1/4; Río Grande, a 62 1/2.

Petrolíferos: Shell, a 8 1/16; Lobitos, a 63 9/16; Mexican Eagle, a 5 25/32.

BOLSA DE NEW YORK

Cambios 10 febrero

Francia 5%, a 89 1/4; Bethlehem, a 59 5/8; Smelting, a 63 1/4.

Ferrocarriles: Baltimore, a 45 1/2; Chicago, a 36 1/2; Leghill, a 54 3/4; Canadian Pacific, a 136 7/8; Pennsylvania, a 44 3/8; Reading, a 77 1/4; Atchison, a 90 1/8.

EL TIEMPO

Siguió bajando el barómetro durante el día de ayer hasta 746,9 milímetros, soplando el viento. Sudeste con bastante fuerza y lloviendo concretamente por un total de 23,4 milímetros en las 24 horas. La temperatura es bastante elevada, de 16,4 por 12,4 grados.

El Observatorio anuncia lluvias y vientos del tercer cuadrante.

Pleamar de hoy, a las cuatro.

Tribunales

Señalamientos para el 17 de Febrero de 1919.—Sala de lo Civil.—Mondonedo: D. José Ferreiro con D. Manuel Seco, sobre propiedad de una finca. Letrados: Linares Rivas y Durán García.—Montejo: D. Vicente do Campo con D. Manuel González, sobre ejecución de una sentencia. Letrados: Valdés y Abad Conde.

Sala de lo Criminal.—Santiago: contra Tomás Pascín López, por robo. Letrado: Sanz. Esta causa se verá ante el Juzgado.

El juicio de la señalada para ayer no se celebró por no haber comparecido los testigos citados.

Resumen

GANAN: Interior, 0,15.—Amortizable 5%, nuevo, 0,25, deducido el cupón.—Tesores largos, 0,25.—Tabacos, 0,50.—Felpudos, cinco duros.—Azucarreras ordinarias, 0,25.—Alianzas, 0,50.

PIERDEN: Exterior, 0,05.—Amortizable 5%, nuevo, 0,25, más cupón.—Ríos, 0,50.

NO VARIAN: Cédulas 4 y 5%.—Créditos.—Explosivos.—Azucarreras preferentes.—Nortes.—Franquicias.—Libras.

La suscripción de obligaciones 4% en la Coruña alcanzó la suma de 2.800 ó 6 pesos en 64 suscripciones. En general hubo poca animación y aunque carecemos de datos del resto de España, nos parecer

que debió haber sido corta, pues la Bolsa, a la expectativa, no ha cotizado las obligaciones 4% acutales.

No hemos recibido la Bolsa de Bilbao.

BOLSA DE PARIS

Últimos cambios

Exterior español	98,00
Frances 3%	65,00
» 3 1/2, amortizable	75,10
» 3 1/2, 1914	00,00
» 6%	91,50
» 4 1/2, 1917	75,45
» 4 1/2, 1918	75,15
Argentina 5%	00,00
» 4 1/2, 1920	80,00
Brasil 4 1/2, 1888	00,00
» 5% Funding	98,50
Japón 4 1/2, 1905	85,70
» 6% 1907	00,00
» 4 1/2, 1910	83,85
Rusia 4 1/2, 1909	47,75
» 5% 1906	58,50
Uruguay 3 1/2%	00,00
» 5% 1905	99,00
Credit Lyonnais	1.285,00
Andaluces	00,00
Nortes	400,00
Zaragozas	00,00
Riobito	1.620,00

BOLSA DE LONDRES

Por correo, cambios 11 de febrero

Francia 5%, a 87 5/16; 4%, a 68; Consolidados, a 59; War Loan, a 95; Rusia 1906, a 55 1/2; Brasil Funding, a 55 1/4; Río Grande, a 62 1/2.

Petrolíferos: Shell, a 8 1/16; Lobitos, a 63 9/16; Mexican Eagle, a 5 25/32.

BOLSA DE NEW YORK

Cambios 10 febrero

Francia 5%, a 89 1/4; Bethlehem, a 59 5/8; Smelting, a 63 1/4.

Ferrocarriles: Baltimore, a 45 1/2; Chicago, a 36 1/2; Leghill, a 54 3/4; Canadian Pacific, a 136 7/8; Pennsylvania, a 44 3/8; Reading, a 77 1/4; Atchison, a 90 1/8.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores "Frisia", de Amsterdam; "Aragón", de Villagarcía, y "Lançado", de Vivero, con carga general, y "Villalba", de Camariñas, con leña.

Barcos despachados.—Vapores "Frisia", para Buenos Aires, con carga general, y "Victoria" para Fontán, en lustre, y balandro "Jalma", para Camariñas y goleta "Paca Gómez", para Jubia, con carga general.

AVISOS INTERESANTÍSIMOS

"La Mutual Latina"

ASOCIACIONES DE AHORRO Y PREVISIÓN, FUNCIONANDO BAJO LA INSPECCIÓN DIRECTA DEL ESTADO ESPAÑOL

Reparto de la Caja de Vida del año 1907

Reparto de la Caja de Contraseguro del año 1918

Los beneficiarios de esta Caja deberán de remitir a nuestra Central, Gran Capitán, número 25, Córdoba (España), en los meses de Enero, Febrero y Marzo de 1919, el CERTIFICADO DE VIDA, LEGALIZADO, Y PARTIDA DE NACIMIENTO, SIN LEGALIZAR, DEL ASEGURADO QUE CONSTA EN LA POLIZA DE LA SOCIEDAD, expedidos estos documentos por el Juzgado municipal, para hacer valer sus derechos. Serán para la Empresa Gesta sensible que ni uno solo deje de cumplir el artículo 32 de los Estatutos, para ser perjudicados con las penalidades del artículo 33, que advierte que los beneficiarios que no presenten en este plazo la documentación resenada, QUEDARÁN EXCLUIDOS DEL REPARTO.

El Presidente del Consejo de Administración, El Marqués de la Mota de Trejo.

NOTA.—La documentación referida será enviada por correo certificado con acuse de recibo para evitar extravíos. Publicados en cumplimiento del número 5º de la Real Orden de 27 de Marzo de 1915.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores "Frisia", de Amsterdam; "Aragón", de Villagarcía, y "Lançado", de Vivero, con carga general, y "Villalba", de Camariñas, con leña.

Barcos despachados.—Vapores "Frisia", para Buenos Aires, con carga general, y "Victoria" para Fontán, en lustre, y balandro "Jalma", para Camariñas y goleta "Paca Gómez", para Jubia, con carga general.

DE SEMANA A SEMANA

EL MODERNO PIGMALIÓN

El temporal, esta turbulencia, que convierte cada calle de la Coruña en un lago y nos tiene confinados a tina difícilísima comunicación ferroviaria con el resto del mundo, fué causa de que el Salón París no pudiera ofrecer a su público, conforme había anunciado, "La senda del deber", última creación de la maravillosamente bella Gabriela Robine.

A consecuencia de un percance, la película enviada por la casa Pathé—proprietaria y editora de la magnífica "film"—quedó torpedeada sin previo aviso, y fue necesario repetir el en- vió.

"La senda del deber" será, pues, proyectada mañana en la sección de moda, y una vez más Gabriela Robine, la gentil actriz de los ojos encantadores y los dulces y enormes ojos volvía a mostrarse con todo el prestigio de su belleza y de su elegancia.

Cada película, cada fábula cinematográfica interpretada por la Robine es un nuevo éxito, debido especialmente y casi de una manera exclusiva a esa manera de ser tan deliciosamente femenina de la actriz más alabada y admirada por el público parisino.

Alguno ha referido una anecdota digna de figurar entre las novelas sentimentales de mediados del siglo pasado. Un poeta italiano se

enamoró tan intensamente de Gabriela Robine, solo de verla en el cine, que desde Milán y a fuerza de quien sabe cuantos y que crueles sacrificios consiguió llegar a París, en donde una noche invernal le recogió la policía, medio muerto de hambre y de frío a las puertas del hotel en que vive la admirable protagonista.

La Robine, enterada de la triste aventura, pidió para el poeta una hermosa cariñosa y sincera juntura general la sociedad de camareros, cocineros y similares "La Cosmopolita" para tratar de la supresión de la propina en los cafés.

— La junta directiva de la sociedad "Unión de obreros municipales" nos dice que la comisión que anteriormente se reunió con el alcalde no visitó espontáneamente sino que fué llamada por esta autoridad.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy.—SAN ONESIMO, ELIAS Y DANIEL.

La festividad de hoy es la dominical de septuagésima con rito de segunda clase y de semidole, oficio de la dominical correspondiente y misa con ornato modesto.

Santos de mañana.—Faustino, Policronio, Donato, Secundiano, Romulo, Teodulo, Julian, Silvino, Fintano y Alejo.

Los cofrades del Amor Hermoso deben ha-

cer mañana la visita a la Virgen de la Atocha en su capilla.

*** NICOLAS.—La Venerable y Real Congregación del Divino Niño Jesús de los Dolores, celebra hoy los cultos del tercer domingo del mes.

A las siete y cuarto será la misa de comunión; a las doce y media habrá misa cantada, como ferminación de la novena que en honor de la Santísima Virgen se viene celebrando en acción de gracias, y a las seis y cuarto de la tarde empezarán los ejercicios con exposición de la S. D. M. y después de la reserva se hará la procesión de Regla.

REGISTRO CIVIL

Días 14 y 15.—Nacimientos: Julia Sanchez, Raimundo, Antonio Jose Roel Sanchez, Checa Oliver, Angelina Vidal No, y Olinda Vicente Figueras.

Defunciones: Carmen Rodriguez, Rebolledo, 14 meses (bronquitis aguda), y Elsa Lesmes Duran, 70 años (hemorragia cerebral).

Matrimonios: Jose Garcia Gonzalez, en la Villa Mazares de la Vega.

ESPECTACULOS

TEATRO ROSALÍA CASTRO

A las 8 y 1/2, sesión infantil, con sorteos de juguetes.

Sesiones de cine y variétés a las 5, 7 y 12 y 10 y 1/2.

1º Estreno de la extraordinaria película dramática, adaptación de la obra JUSTICIE DE KEMME de Daniel Lesuer.

JUSTICIA DE MUJER

por los incomparables artistas Diana Karenne y Alberto A. Capozzi.

2º Gran éxito de la notabilísima bailarina ciega.

MAJA DE GOYA

3º Debut de la celebradísima canzonista y concertista

TERESA ESPAÑA

Butaca, 1,50 ptas.; entrada general, 0,20.

PABELLÓN LINO

A las 3, 13 y 14 episodios de la atrayente serie